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การสอบถามเพือ่เสรมิตอ่เน่ืองหลงัจากเสรจ็การฝึกงานและไดก้ลบัไป

ไทยแลว้(สรุป)  (ที1่)

จดุประสงคข์องขอ้สอบถามนี,้เป็นขอ้สอบถามส าหรบัผูท้ีไ่ดส้ าเรจ็การฝึกงานและไดก้ลบัไปยงัประเทศไทยแลว้,
เร ือ่งสภาพการณท์ างาน,การเปลีย่นแปลงต าแหน่ง,การประสพการณท์ีไ่ดม้าฝึกในญีปุ่่ น,เทคนิค,และไดน้ าความรู ้
น้ันกลบัไปใชอ้ย่างใดในไทย ซึง่การไดข้อ้มูลทีแ่ทจ้รงิ วา่สถานะการณข์องผูฝึ้กงานหลงัจากทีไ่ดก้ลบัไปไทยแลว้ว่า

เป็นอย่างไร ก็จะน ามาประกอบในการพจิารณาทีจ่ะจดัท าหลกัเกณฑ ์ เพือ่ใหก้ารฝึกงานน้ันราบร ืน่และไดผ้ลอกีต่อไป

１．สรุปการสอบถาม

２．บุคคลทีอ่ยู่ในข่ายสอบถาม

３．วธิกีารสอบถาม

４．จ านวนทีต่อบกลบั เปอรเ์ซน็ต ์

ผูฝึ้กงานประเภท2ทีไ่ดส้ าเรจ็การฝึกไปแลว้,ผูท้ีไ่ดก้ลบัไปไทยชว่งเดอืนสงิหาคมถงึเดอืนพฤศจกิายนปี
ค.ศ.2018(รวมถงึทีก่ าลงัจะกลบัดว้ย)จ านวน19,468คน

(จนี,เวยีดนาม,อนิโดนีเซยี,ฟิลปิปินส ์ และไทย

(1)โดยการส่งแบบสอบถามไปยงัองคก์ารหรอืหน่วยงานทีผู่ฝึ้กงานลงทะเบยีนอยู่,ซีง่เป็นแบบสอบถามของแตล่ะภาษา,
และใหท้างองคก์ารหรอืหน่วยงานน้ันส่งตอ่ใหก้บัเจา้ตวั

(2)ส่งแบบสอบถามใหก้บัผูฝึ้กงานหลงัจากทีก่ลบัไปไทยแลว้,ตอบแบบสอบถามแลว้ส่งแบบสอบถามน้ันกลบัไปทาง
ไปรษณียถ์งึหน่วยสอบถามผูฝึ้กงานคนตา่งชาติ

(3)ในแบบสอบถามไม่ตอ้งลงชือ่,ใหเ้ลอืกตอบจากหวัขอ้(บางส่วนสามารถเขยีนความเห็นไดอ้สิระ)

บุคคลทีอ่ยู่ในขา่ยสอบถาม จ านวนทีต่อบแบบสอบถาม
เปอรเ์ซน็ต ์ ทีต่อบ

แบบสอบถาม

19,468 5,257 27.0%
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รายละเอยีดของผูท้ีต่อบกลบั
เพศ ของผูฝึ้กงาน

ประเภทงานของผูฝึ้กงาน

เคร ือ่งจกัร ผลติของประเภทโลหะ(23.7%) กอ่สรา้ง(14.0％),ผลติของบรโิภค(13.3％) เพิม่ตามล าดบั

เพศชาย59.5%,เพศหญงิ39.9%
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ผลไดจ้ากการฝึกงาน

ผลทีไ่ดจ้ากการฝึกงาน

จากผลของการเรยีนรูท้ีไ่ดร้บัตอนฝึกงานนัน้”เป็นประโยชนต์อ่งาน” มผูีต้อบแบบนี9้8.2％

สิง่ทีเ่ป็นประโยชน์

ทีถ่อืวา่เป็นประโยชนค์อื”การไดเ้รยีนรูเ้ร ือ่งเทคนิค”มคี าตอบสูงทีสุ่ดถงึ75.3％, “ไดป้ระสบการณใ์นการใชช้วีติในญีปุ่่น“ ไดค้ าตอบ68.5%, “ไดเ้รยีนรูภ้าษาญีปุ่่น68.3%
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※ เลอืกตอบไดห้ลายขอ้
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การประกอบอาชพีหลงัจากทีก่ลบัไปประเทศไทย

รายละเอยีดเร ือ่งงานทีท่ า

“ไดร้บัการว่าจา้งใหท้ างาน”,”ไดร้บัการตกลงทีจ่ะจา้งใหท้ างานแลว้”และ”ไดเ้ปิดท ากจิการของตนเอง”ในจ านวนผูท้ีไ่ดต้อบมาอยา่งนี,้

”งานแบบเดยีวกบัทีไ่ดร้บัการฝึก(48.2%),และทีต่อบวา่”งานประเภทท านองเดยีวกนัทีฝึ่ก(19.8%) มผูีต้อบมา68.0%

สถานะการณก์ารท างานหลงั

จากกลบัไทย

สถานการณท์ างานหลงัจากกลบัไทยน้ัน”ไดร้บัการวา่จา้งใหท้ างาน”(22.2%),”ตกลงวา่จะวา่จา้งใหท้ างานแลว้(9.1%),และ”ไดเ้ปิดกจิการของตนเอง”

(15.0%)  ไดม้ผูีต้อบมา46.2% และ,หลงัจากทีก่ลบัไทยแลว้”ก าลงัหางานท าอยู”่มผูีต้อบอยา่งนี2้5.3% สว่นชนิดของงานน้ัน
เป็นตาม หนา้ที9่

※”กลบัหลงัจากฝึกงานประเภท3 และ”งานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) กลบัหลงัจากฝึกงานทีก่ าหนดโดยเฉพาะไดเ้พิม่เตมิในขอ้เลอืกตัง้แต่ปีค.ศ.2018
งานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) และฝึกงานทีก่ าหนดโดยเฉพาะ หมายถงึวซีา่ส าหรบั งานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)ทีร่บัคนต่างชาตใินกรณีทีฉุ่กเฉิน รวมทัง้

มกี าหนดระยะเวลาส าหรบังานน้ัน

（※）（※）
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มเีงินประกนั หรอืไม่

ไดม้กีารคนืเงินคา่ประกนัใหห้รอืไม่

คนทีไ่ดต้อบวา่“ไดจ้า่ยเงนิคา่ประกนั”,เมือ่ไดต้ ัง้ค าถามเกีย่วกบัการจา่ยคนื,ทีต่อบวา่”ไดม้กีารจา่ยคนืใหแ้ลว้”มอียู7่2.8%

มเีงินประกนั หรอืไม่

“ไม่มเีงนิประกนั” มคี าตอบเชน่นี8้1.5%

※เงนิประกนัหมายถงึ,ทรพัยส์นิทีผู่ฝึ้กงานหรอืบุคคลในครอบครวัไดว้างประกนัต่อหน่วยงานหรอืองคก์รทีส่่งมา   

ฝึก,อาจจะเป็นอสงัหารมิทรพัยห์รอืสิง่อืน่ก็ได,้เพือ่เป็นการประกนัถา้เกดิการหนี หายไปจากทีฝึ่กงาน

อน่ึง,เงนิประกนันีไ้ม่ไดห้มายถงึหนีส้นิทีเ่กดิจากการกูย้มื ส าหรบัค่าเดนิทางไปญีปุ่่ นแต่ประการใด
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※ เลอืกตอบไดห้ลายขอ้

มปัีญหาเกดิขึน้ระหวา่งอยู่ญีปุ่่นหรอืไม่

ชว่งทีฝึ่กงาน(ในญีปุ่่น)มสีิง่ทีเ่ดอืดรอ้น

ไดม้ขีอ้สอบถามวา่ชว่งทีอ่ยูใ่นญีปุ่่ นไดร้บัความเดอืดรอ้นนอกจากการสือ่ภาษาแลว้ยงัมเีร ือ่งอืน่อกีไหม,ก็ไดร้บัค าตอบวา่”ไม่มเีร ือ่งเดอืดรอ้นแตอ่ยา่งใด ” 

75.3% ทีต่อบวา่“ไดร้บัความเดอืดรอ้น”รายละเอยีดคอื”มคีวามเหงาเพราะตอ้งแยกห่างจากครอบครวั”61.8%

ชว่งทีฝึ่กงาน(ในญีปุ่่น)ขอ้ตอ้งหา้ม

มคี าตอบวา่”ไม่มขีอ้ตอ้งหา้มแตอ่ย่างใด”(รวมถงึทีไ่ม่มคี าตอบ)97.1%,สว่น เร ือ่งขอ้ตอ้งหา้มคอื”หา้มใช ้
โทรศพัทม์อืถอื”1.8%เป็นสว่นใหญ่
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ปัญหาทีเ่กดิระหวา่งฝึกงาน

18.9%

4.3%
10.8% 2.7%

21.6%

1.6%

8.1% 15.7%
10.3% 12.4%

74.6%

9.7% 10.8%
16.2%

1.6%

8.1%

0.5%

24.6%

6.6%

12.2% 4.1%

30.4%

2.8%

9.2%

23.1%
15.3%

15.0%

64.5%

10.2%

12.7%

19.5%

4.1%
5.0%

0.5%

22.0%

8.4% 9.8%

1.5%

36.1%

1.6% 7.3%

20.5%
11.3%

16.4%

66.6%

6.6%

13.6%

21.8%

2.9%

5.6% 1.5%

24.0%

10.7% 13.3%

3.8%

29.3%

2.0% 6.7%

19.3% 13.7%

13.4%

61.7%

5.9% 11.9%

20.5%

2.5%

6.7%

1.0%

26.1%

9.7%

13.0%

3.2%

31.4%

1.8% 3.9%

16.8% 13.3% 14.8%

61.8%

4.5%
9.9%

17.0%

1.8%
8.2%

1.1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

งาน
ล
 าบ
าก
ม
าก

(เห
นื่
อ
ย
)

งาน
ย
ุ่งม
าก

ก
ารแ

บ่
งแ
ย
ก
ห
น
า้ท
ีไ่ม่
ด
ี

งาน
ล
่วงเวล

าม
าก

งาน
ล
่วงเวล

าน
อ้
ย

โด
น
ค
น
ญ
ีปุ่่
น
ท
ุบ
ต
,ีโด

น
ท
 ารา้ย

รา่งก
าย

โด
น
ค
น
ญ
ีปุ่่
น
ก
ล
ัน่
แ
ก
ล
ง้ท
างด

า้น
จ
ติใจ

ค
่าแ
รงต

 ่า

ค
่าล่
วงเวล

าต
 ่า

ไม่
ส
าม
ารถ

ล
าห
ย
ุดใน

ส
่วน
ข
อ
งต
น
เอ
งได

้

เห
งาเพ

ราะต
อ้
งห่
างไก

ล
จ
าก
ค
รอ
บ
ค
รวั

ไม่
ค
่อ
ยได

ร้ว่ม
ส
งัส
นั
ท
ก์
บั
ค
น
อ
ืน่
รูส้
กึโด

ด

เด
ีย่
ว

ท
ีพ่
กัไม่

ด
ี

ค
่าเช

า่บ
า้น
แ
พ
ง

ไม่
ค
่อ
ย
เข
า้ใจใน

ก
ฏ
ห
รอื
ข
อ้
บ
งัค
บั
จ
ราจ

ร

รูส้
กึ
เด
อื
ด
รอ้
น
ต
อ
นไม่

ส
บ
าย

ไม่
ม
คี
 าต
อ
บ

2014 2015 2016 2017 2018

ความคดิเหน็อสิระ(ความคดิเหน็ในเร ือ่งอืน่)

※ เลอืกตอบได ้
หลายขอ้

ลายละเอยีดเร ือ่งที่

เดอืดรอ้น

・มคีวามรูส้กึขอบคณุตอ่การไดม้โีอกาสมาฝึกอบรมเทคนิคทีญ่ีปุ่่ น

・อยากมาท างานในประเทศญีปุ่่ นอกี

・ประเทศญีปุ่่ นมกีฎบงัคบัทีด่ี ชวีติความเป็นอยูส่ขุสบาย แตใ่นชว่งเวลาท างานหาเวลาสวดมนตไ์ดล้ าบาก

・อยากใหช้ว่ยเหลอืเร ือ่งการเรยีนภาษาญีปุ่่ นแกผู่ฝึ้กงานเพิม่ขึน้

・ควรเพิม่การอธบิายตอ่การใชช้วีติในประเทศญีปุ่่ นบ่อยคร ัง้ขึน้

・ควรจดังานรว่มท ากจิกรรมของผูฝึ้กงานใหบ้่อยคร ัง้ขึน้

・ชว่งทีม่าถงึญีปุ่่ นใหม่ๆ ควรจะใหค้วามชว่ยเหลอืเร ือ่งโทรศพัท ์ หรอื อนิเตอรเ์นท และเร ือ่งอืน่

・ในภายหลงั,ทางบรษิทัทีป่ระเทศของตนเอง เกีย่วกบัความปลอดภยัตอนท างาน ควรจะใหอ้ยูใ่นระดบัเดยีวกบับรษิทัในญีปุ่่ น

・คา่ใชจ้า่ยเงนิสวสัดกิารคา่ประกนัการสงัคมแพงมากเกนิไป

ในจ านวนค าตอบของ5,257คน,มคีวามเห็นนอกเหนือจากขา้งบนนีจ้ านวน783คน,มคีวามเห็นดงัต่อไปนี้
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การท างานหลงัจากกลบัประเทศไทยแลว้(ทัง้หมด)
สภาพการท างานหลงัจากกลบัไปไทยแลว้

สภาพการท างานหลงัจากทีก่ลบัไปแลว้,มผูีใ้หค้ าตอบมาวา่”ไดร้บัการวา่จา้งใหท้ างานอยู่(22.2%),”ตกลงรบัเขา้ท างานแลว้”(9.1%)หรอื “ก าลงัท า

กจิการของตนเอง”(15.0%) ซึง่ถอืวา่มผูีใ้หค้ าตอบ46.2%
และ จากบุคคลทีไ่ดต้อบวา่,”ไดร้บัการวา่จา้งใหท้ างานอยู่”,”ตกลงรบัเขา้ท างานแลว้” และ”ก าลงัท ากจิการของตนเอง” ชนิดของงานทีท่ า”เหมอืนกบังาน

ทีฝึ่ก”(48.2%) และ”งานชนิดเดยีวกบัทีฝึ่ก”(19.8%) ซึง่ถอืวา่มผูีใ้หค้ าตอบ68.0%

22.2%

9.1%

15.0%

1.5%

25.3%

12.8%

1.5%

4.5% 4.2%

4.0%

ไดง้านท าแลว้

ตกลงทีจ่ะรบัท างานแลว้

เปิดด าเนินกจิการของตนเอง

เรยีนตอ่

หางานท าอยู่

กลบัไปฝึกงานประเภท3

กอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)กลบัไปท างานทีก่ าหนด

เฉพาะ
ไม่ไดท้ าอะไร

อืน่ๆ

ไม่มคี าตอบ

48.2%

19.8%

23.6%

8.4% ท างานเหมอืนกบัที่

ฝึก

ท างานชนิด

เดยีวกบัทีฝึ่ก

ท างานคนละอยา่ง

กบัทีฝึ่ก

ไม่มคี าตอบ

2018
(2017)

ไดง้านท าแลว้ 22.2％ （22.0％）

ตกลงทีจ่ะรบัท างานแลว้ 9.1％ （13.7％）

เปิดกจิการของตนเอง
15.0％ （16.3％）

3ขอ้บนนีร้วมได（้※１） 46.2％ （52.0％）

เรยีนตอ่
1.5％ （1.7％）

ก าลงัหางานท าอยู่ 25.3％ （29.8％）

กลบัไปฝึกงานประเภทที3่ตอ่（※２） 12.8％ （―）

ท ากอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)กลบัไปท างานทีก่ าหนด
เฉพาะ（※２）

1.5％ （―）

ไม่ไดท้ าอะไร 4.5％ （4.7％）

อืน่ ๆ 4.2％ （5.3％）

ไม่มคี าตอบ 4.0％ （6.5％）

2018
（2017）

ท างานเหมอืนกบัทีฝึ่ก 48.2％ （49.9％）

ท างานชนิดเดยีวกบัที ่ฝึก 19.8％ （19.8％）

2ขอ้บนนีร้วมได้
（※１）

68.0％ （69.7％）

ท างานคนละอยา่งกบัที่

ฝึก
23.6％ （22.4％）

ไม่มคี าตอบ 8.4％ （7.8％）

（※１） ตวัเลขทีปั่ดเศษ ดงัน้ันอาจท าใหต้วัเลขไม่ตรงกนัก็ได ้

（※２ ）”กลบัไปฝึกงานประเภท3”และ”ท ากอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)กลบัไปท างานทีก่ าหนดเฉพาะ” น้ัน
เป็นขอ้เลอืก

ทีเ่พิม่ขึน้ในปี2018
ท ากอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) ทีก่ าหนดเฉพาะ หมายถงึวซีา่ทีอ่อกใหส้ าหรบังานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)ใน

กรณีทีฉุ่กเฉิน ในชว่งหน่ึงเท่าน้ัน
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สถานการณท์ างานหลงัจากกลบัไปไทยแลว้(แยกชนิดของอาชพี)

งานเกษตร งานประมง งานกอ่สรา้ง งานผลติอาหาร

เสน้ใย,เสือ้ผา้
(ผลติ)

เคร ือ่งจกัร

ผลติเคร ือ่งโลหะ
งานเชือ่ม

ท าแบบพาสตกิ
(รวมถงึ

สรา้งแบบพาสตกิอ

ยา่งแข็ง

ดว้ย)

อืน่ ๆ

2018
(2017)

2018
(2017)

2018
(2017

2018
(2017)

2018
(2017)

2018
(2017)

2018
(2017)

2018
(2017)

2018
(2017)

ส
ถ
าน
ก
ารณ

ท์
 างาน

ห
ล
งัจ
าก
ก
ล
บัไป

ไท
ย
แ
ล
ว้

ไดท้ างานอยู่
22.5％
（18.8％）

27.3％
（22.1％）

13.0％
（13.9％）

23.7％
（28.9％）

38.7％
（38.7％）

20.2％
（18.0％）

19.2％
（14.9％）

27.7％
（29.4％）

19.5％
（19.7％）

ตกลงว่าจะจา้งใหท้ างาน
7.8％
（9.7％）

6.4％
（7.4％）

6.9％
（12.2％）

7.6％
（10.4％）

13.7％
（16.0％）

9.6％
（15.8％）

10.2％
（14.4％）

7.4％
（15.5％）

9.7％
（12.1％）

เปิดกจิการเป็นของตวัเอง
18.3％
（21.1％）

13.6％
（14.7％）

17.4％
（23.7％）

12.4％
（18.6％）

13.0％
（10.2％）

14.6％
（14.6％）

16.3％
（17.8％）

12.3％
（11.7％）

15.6％
（14.0％）

รวม3ขอ้บนนี（้※１）
48.5％
（49.6％）

47.3％
（44.2％）

37.4％
（49.8％）

43.8％
（57.9％）

65.4％
（64.9％）

44.4％
（48.4％）

45.7％
（47.0％）

47.4％
（56.6％）

44.8％
（45.8％）

เรยีนต่อ
1.8％
（0.8％）

2.7％
（1.1％）

1.2％
（2.1％）

1.7％
（1.4％）

0.6％
（0.6％）

1.7％
（2.2％）

1.2％
（2.0％）

1.4％
（0.7％）

1.7％
（2.7％）

หางานท าอยู่
24.5％
（31.1％）

20.0％
（32.6％）

22.6％
（29.8％）

23.2％
（27.3％）

15.2％
（21.3％）

30.2％
（31.8％）

26.5％
（31.9％）

27.9％
（29.4％）

28.5％
（36.9％）

กลบัไปท างานประเภท3ต่อ（※
２）

9.3％
（―）

18.2％
（―）

18.8％
（―）

12.7％
（―）

10.9％
（―）

12.7％
（―）

11.9％
（―）

12.6％
（―）

9.5％
（―）

กลบัไปท างานกอ่สรา้ง(สรา้ง
เรอื)เฉพาะทีก่ าหนด（※２）

0.3％
（―）

0.9％
（―）

6.8％
（―）

0.0％
（―）

0.0％
（―）

0.3％
（―）

4.0％
（―）

0.0％
（―）

0.2％
（―）

ไม่ไดท้ างานอะไร
8.0％
（5.7％）

4.5％
（13.7％）

3.5％
（3.5％）

5.6％
（3.5％）

4.3％
（7.3％）

4.1％
（5.3％）

2.9％
（2.8％）

4.4％
（3.0％）

5.3％
（5.1％）

อืน่ ๆ
5.5％
（8.1％）

1.8％
（4.2％）

5.4％
（7.9％）

4.1％
（5.0％）

2.6％
（3.1％）

4.3％
（5.6％）

3.5％
（5.0％）

3.7％
（3.0％）

5.3％
（4.9％）

ไม่มคี าตอบ
2.3％
（4.7％）

4.5％
（4.2％）

4.3％
（6.9％）

8.9％
（4.9％）

0.9％
（2.8％）

2.3％
（6.7％）

4.4％
（11.2％）

2.6％
（7.2％）

4.7％
（4.6％）

ช
นิ
ด
ข
อ
งงาน

งานเหมอืนกบัทีฝึ่ก
47.4％
（42.1％）

42.3％
（38.1％）

37.5％
（40.3％）

41.5％
（42.2％）

65.8％
（72.6％）

48.4％
（45.8％）

50.0％
（46.4％）

51.5％
（55.5％）

41.5％
（55.9％）

งานขนิดเดยีวกนักบัทีฝึ่ก
21.6％
（19.5％）

34.6％
（33.3％）

17.8％
（19.4％）

25.5％
（28.8％）

20.4％
（11.2％）

16.1％
（21.6％）

23.1％
（20.4％）

13.2％
（16.7％）

18.9％
（14.7％）

รวม2ขอ้บนนี（้※１）
69.1％
（61.6％）

76.9％
（71.4％）

55.3％
（59.7％）

67.0％
（71.0％）

86.2％
（83.8％）

64.4％
（67.4％）

73.1％
（66.8％）

64.7％
（72.2％）

60.4％
（70.6％）

ท างานคนละอย่างกบัทีฝึ่ก
24.7％
（32.1％）

17.3％
（21.4％）

33.8％
（29.1％）

25.2％
（23.0％）

8.6％
（9.8％）

25.8％
（24.2％）

21.8％
（24.4％）

27.9％
（21.6％）

25.9％
（21.2％）

ไม่มคี าตอบ
6.2％
（6.3％）

5.8％
（7.1％）

10.9％
（11.2％）

7.8％
（6.1％）

5.2％
（6.4％）

9.7％
（8.5％）

5.0％
（8.8％）

7.4％
（6.2％）

13.7％
（8.2％）

（※1） เน่ืองจากปัดเศษ ตวัเลขอาจจไม่ตรงกนัก็ได ้ （※2）”กลบัไปฝึกงานประเภท3”และ”ท ากอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)กลบัไปท างานทีก่ าหนดเฉพาะ” น้ันเป็นขอ้เลอืกทีเ่พิม่ขึน้ในปี2018
ท ากอ่สรา้ง(สรา้งเรอื) ทีก่ าหนดเฉพาะ หมายถงึวซีา่ทีอ่อกใหส้ าหรบังานกอ่สรา้ง(สรา้งเรอื)ในกรณีทีฉุ่กเฉิน ในชว่งหน่ึงเท่าน้ัน


